

# 乡村厨娘：“炒”出新天地

□ 记者 张紫艳 马颜慧

从金鱼湖旁的简易蒙古包到如今人来人往的特色农家院，从只会六道家常菜到现在厚厚的特色菜单，农村妇女马存英和丈夫用十几年的坚守，在乡村炒出了一段属于普通人的创业故事。

7月8日，记者走进金鱼湖风情园的草原之家特色农家院，马存英正忙着给下午预订餐食的顾客备菜，洗菜切菜整个过程行云流水，这些固定流程，她做了十几年，早已烂熟于胸。夏季是特色农家院的生意旺季，许多顾客带着家人、朋友，暂时远离城市的喧嚣，来到风景宜人的乡村，吃吃农家菜、亲近大自然。从早上开始，马存英和家人忙进忙出，打扫蒙古包、清扫院

子、备菜，来回奔波在厨房和蒙古包之间，只为给顾客提供满意的菜品和就餐环境。

十几年来，马存英的努力和付出化成了一本厚厚的菜单和众多回头客。“最开始只会拍黄瓜、凉拌金针菇……这几样菜，客人点别的菜，我就老实说不会，他们也不怪我。”马存英笑着回忆。有件事让她印象深刻：有次来了位客人，点了一道叫洋葱拌木耳的凉菜，当时她都没听说过这道菜，更别说做了，于是顾客就自己上手做，她在旁边全程学习做法。当时她很高兴，想着菜单上又增加了一道新菜。后来，为了满足顾客的不同需求，马存英下了不少功夫，得知村里有烹饪培训课程，就积极报名参加，从理论到实操，一节课不

落，厚厚的本子上密密麻麻地写满了做菜要点和步骤。她也跟着短视频里的美食博主学做菜，向亲戚家老人请教传统农家菜的做法，就这样，菜单渐渐厚了起来，从手写的几张纸变成了装订整齐的册子。马存英笑着说：“我们家的菜单不是写出来的，是一步步‘炒’出来的。”

现如今，不仅有本地游客，还有许多外地游客到金鱼湖游玩，生意也越来越好了。因为口音问题，也让马存英与顾客的沟通迎来了新的考验，常常是马存英和顾客的对话牛头不对马嘴，让人哭笑不得，渐渐地让她意识到普通话的重要性，就逼着自己学习普通话，到现在能和顾客顺利交流。马存英告诉记者：“从开始到现在整整17年，我从最

初的什么都不懂，到现在能独当一面，中间经历了许多辛酸和困难，也正是这些经历逼着我成长，而我身边还有许多这样的女性。比如，我们金鱼湖风情园附近从事餐饮业的农村妇女，也是和我一样，一路打拼过来，改变了大家对农村妇女只能做家务、带孩子的看法，农村妇女也能闯出自己的天地、实现自身的价值。”

十七年来，农家院的桌椅、厨具换了好几批，蒙古包里添了新的娱乐设备，但不变的是马存英守在灶台前忙碌的身影和做好每一道菜的初心。

## 百姓故事

## 书香润童心 阅读伴成长



本报讯(记者 张紫艳)近日，昆仑路街道建兴巷社区妇联利用儿童之家开展“书香润童心 阅读伴成长”亲子阅读活动，旨在营造良好的阅读氛围，增进亲子情感交流，培养儿童阅读兴趣。

活动现场，孩子和家长们共同挑选喜爱的书籍，一起阅读红色故事书籍、经典名著和科普绘本，在温馨的氛围中享受阅读的乐趣。妇联工作人员还向

家长讲解了亲子阅读的重要性，鼓励家长每天抽出时间陪伴孩子阅读，培养良好的阅读习惯。此外，活动还设置了互动分享环节，孩子们踊跃上台朗读自己喜欢的片段，分享阅读心得，现场气氛热烈。

此次亲子阅读活动不仅让小朋友们和家长收获了阅读的快乐，也增强了孩子与家长之间的交流，增进了亲子关系。

本报讯(记者 段亚慧)近日，金北社区开展“一笔一世界，多彩绘童心”儿童暑假绘画活动，进一步丰富社区儿童的暑假文化生活，培养社区儿童的想象力、创造力和绘画兴趣。

活动现场，社区工作人员提前准备了丰富的绘画工具和彩泥材料，孩子们绘画出自己心中的色彩。通过动脑、动眼、动手的过程把自己的探索欲望、创造欲望淋漓尽致地表现出来。有的孩子

用绚丽色彩描绘社区花园繁花似锦、绿树成荫；有的细致勾勒家中温暖场景。他们相互交流创意，欢声笑语回荡在活动现场。

工作人员积极有趣的互动，点燃了孩子们的热情，现场处处洋溢着欢乐的笑声。此次绘画活动不仅成功激发了孩子们的创造力与想象力，还为孩子们提供了“家门口”的暑假特色课程，增强了孩子们对社区的归属感与认同感。



活动现场。

记者 段亚慧 摄

## 金北社区开展儿童暑假绘画活动

讲文明 树新风 公益广告 >>>

# 城市文明我先行 共建和谐新风尚



格尔木市融媒体中心(宣)